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一、国家发改委通知要求造纸行业加大节能减排力度。

二、环保部公布2009年度各省区市主要污染物总量减排考核结果。

三、工业和信息化部公告18个工业行业淘汰落后产能企业名单。

一、人民币升值加消费旺季造纸业迎双重利好。
二、科技攻关聚集绿色非木纤维原料领域。
三、旺季来临造纸行业基本面逐步回暖。

四、上海国际纸展、世博会及浙江考察学习情况汇报。

五、四川省生活用纸生产、加工、经营情况。


一、用麦草生产纸浆的新方法。
二、永港伟方研制出新型表面环压增强剂。
三、SRMC-I型打浆度在线检测仪。
四、纸板表面的防潮措施。


一、山东558家企业“双限”停产造纸22家。
二、湖南连续四年整治造纸行业。
三、造纸业淘汰期需5至10年。


一、国家发改委通知要求造纸行业加大节能减排力度
   发改委9月17日发布《关于进一步做好当前节能减排工作的紧急通知》，对当前节能减排工作提出五项要求。包括加大结构调整力度，坚定不移地推进淘汰落后产能工作，确保9月底前完成淘汰落后产能任务等。

同时发改委节能减排晴雨表显示1-8月份，辽宁、江苏、河南、广西、陕西、青海、宁夏、新疆等8个地区预警等级为一级；上海、山东、海南、贵州、甘肃等5个地区预警等级为二级，即上述13个省市节能减排形势比较严峻，接下来4个月的时间里，冲刺完成节能减排任务的压力较大。

研究结论: 

节能减排任务是国家任务，我们认为后续4个月将加大对高耗能产业限制。5月5日，国务院发布了《关于进一步加大工作力度确保实现“十一五”节能减排目标的通知》，截止目前，全国单位国内生产总值能耗累计下降14.38%，化学需氧量排放总量下降9.66%，二氧化硫排放总量下降13.14%。但上半年年由于保增长等工作需要，单位GDP能耗不降反增0.09%，直接把完成目标的难度全部压缩至下半年。因此，要实现“十一五”单位国内生产总值能耗降低20%左右的目标，在经济企稳的大背景下，我们认为地方政府四季度将加大执行力度，高耗能的造纸产业限制措施将增多，供应压缩更为明显。

被点名省份造纸产量占比全国46%水平，如果政策收紧，供应压缩规模可观，上述13个省份2009年纸品产量达到4300万吨规模，占比达到全国46%，规模可观。而上述各省份中除了山东、江苏、河南和宁夏，均没有上市的造纸规模公司，因此我们预计其他省份造纸以小型厂商为主，如果政策如期收紧，这类小纸厂将被率先限制生产。

大型纸厂环保达标，自备电厂，将受益此轮供应冲击。政府限制产能的具体措施主要有拉闸限电，行政责令关停，不定期抽查等。据相关媒体报道，主要采用限电的方式较多，由于大型纸厂环保普遍达标，且自备热电厂，因此我们预计不会受到此轮政策强制关停的冲击，将受益于供应下降后带来的纸品价格上涨。

推荐晨鸣纸业，太阳纸业和博汇纸业。再次强调落后产能淘汰将带来纸品价格上涨具备持续性，目前终端到纸厂库存均为一个月，处于较低水平，议价天平有利于纸厂方，我们预期，后期纸价尚有300元左右上涨空间。

二、环境保护部公布2009年度各省区市

主要污染物总量减排考核结果

环境保护部新闻发言人陶德田今日向媒体通报，环境保护部会同发展改革委、统计局、监察部近日联合完成了2009年度各省、自治区、直辖市和五大电力集团公司主要污染物总量减排情况的考核工作。决定对问题突出地区和企业暂停建设项目环评、挂牌督办责令限期整改和进行经济处罚。
陶德田说，2009年，各地区、各部门积极贯彻落实党中央、国务院关于节能减排工作的决策部署，综合运用法律、经济、技术、行政等手段，切实加大工作力度，推动污染减排取得重大进展。当年全国新增城市污水日处理能力1330万立方米，新增燃煤脱硫机组装机容量1.02亿千瓦，关停小火电装机容量2617万千瓦，分别淘汰炼铁、炼钢、焦炭和水泥等落后产能2113万吨、1691万吨、1809万吨和7416万吨，关闭造纸、化工、酒精、味精和酿造等企业1200多家。国控废水和废气重点污染源排放达标率分别为78%和73%，较2008年提高12和13个百分点；城市污水处理厂年均达标率为70%，较2008年提高9个百分点。2009年，全国化学需氧量排放总量1277.5万吨，比2008年下降3.27%；二氧化硫排放总量2214.4万吨，比2008年下降4.60%，继续保持了双下降的良好态势。与2005年相比，化学需氧量和二氧化硫排放总量分别下降9.66%和13.14%，二氧化硫减排进度已超过“十一五”减排目标要求。31个省（区、市）和新疆生产建设兵团都较好地完成了减排计划确定的工作任务，化学需氧量和二氧化硫排放量均实现了2009年减排目标。 
陶德田指出，2009年度仍有一些地方和企业在污水处理、脱硫设施运行等方面还存在严重违规和责任不落实问题，根据有关规定环境保护部已暂停审批黑龙江省双鸭山市、浙江省温州市、湖南省涟源钢铁集团有限公司新增化学需氧量、二氧化硫排放的建设项目环评；对天津市滨海新区大港油田港东污水处理厂等10家企业挂牌督办，责令限期整改。决定对山西忻州广宇煤电有限公司、广西方元电力股份有限公司来宾电厂、广西来宾法资发电有限公司、广西柳州发电有限责任公司、四川嘉陵电力有限公司、宜宾天原集团股份有限公司等6家分别存在脱硫设施运行不正常，或烟气在线监测数据作假问题的电厂扣减停运时间所发电量的脱硫电价款，按国家有关规定予以经济处罚。

陶德田强调，环境保护部将跟踪以上限批地区和处罚企业整改情况，对整改不到位或因工作不力造成重大社会影响的，由监察机关追究有关人员的责任。
三、工业和信息化部公告18个工业行业

淘汰落后产能企业名单
2010年8月5日，工业和信息化部对2010年炼铁、炼钢、焦炭、铁合金、电石、电解铝、铜冶炼、铅冶炼、锌冶炼、水泥、玻璃、造纸、酒精、味精、柠檬酸、制革、印染和化纤等18个行业淘汰落后产能企业名单予以公告。

落后产能物耗能耗高、环境污染重、安全无保障，是经济发展方式粗放的重要表现，是导致我国发展质量和效益不高、竞争力不强的重要因素之一。加快淘汰落后产能既是转变经济发展方式、调整经济结构、提高经济增长质量和效益的重大举措，也是促进节能减排、积极应对气候变化、走中国特色新型工业化道路的迫切需要。只有加快淘汰落后产能，才能改变高投入、高消耗、高污染、低产出的粗放型发展方式；才能为先进产能腾出市场容量，缓解产能过剩矛盾，促进产业健康发展；才能优化产业结构，提高技术装备水平和国际竞争力，实现工业由大变强。
今年年初，国务院第98次常务会议研究部署了淘汰落后产能工作，下发了《国务院关于进一步加强淘汰落后产能工作的通知》（国发[2010]7号文件），对这项工作的目标、任务、责任和措施做出了明确要求。2月26日，张德江副总理主持召开了部分省（区）淘汰落后产能工作座谈会，对做好淘汰落后产能工作进行了全面部署。5月7日，召开了国务院淘汰落后产能工作部际协调小组成立暨第一次会议，研究确定了2010年淘汰落后产能目标任务，明确了各部门推进淘汰落后产能的具体措施，成立了部际协调小组办公室。5月27－28日，工业和信息化部在北京召开了全国工业系统淘汰落后产能工作会议，进一步统一了思想，明确了任务，交流了情况，坚定了信心。
按照《国务院关于进一步加强淘汰落后产能工作的通知》（国发[2010]7号）和《国务院关于进一步加大工作力度确保实现“十一五”节能减排目标的通知》（国发[2010]12号）要求，在与各省市沟通协商的基础上，工业和信息化部于2010年5月26日向各省、自治区、直辖市人民政府下达了18个工业行业（炼铁、炼钢、焦炭、铁合金、电石、电解铝、铜冶炼、铅冶炼、锌冶炼、水泥、玻璃、造纸、酒精、味精、柠檬酸、制革、印染、化纤等行业）2010年淘汰落后产能目标任务，要求各省市将目标任务分解到县、市，落实到具体企业，6月底前在当地媒体上公告企业名单，并采取综合措施，确保在三季度前全部关停。
各省、自治区、直辖市人民政府高度重视，认真担负起本行政区内淘汰落后产能的工作职责，按照国务院要求，对工业和信息化部下达的目标任务进行了分解落实。截至2010年7月底，各省、自治区、直辖市已将18个淘汰落后产能的重点工业行业2010年淘汰落后产能目标任务分解落实到企业，并将淘汰落后产能企业名单在当地媒体上进行了公告。在各省、自治区、直辖市公告淘汰落后产能企业名单的基础上，工业和信息化部将18个行业淘汰落后产能企业名单在工业和信息化部门户网站进行了公告。
18个行业2010年淘汰落后产能共涉及企业2087家，其中涉及企业数较多的行业有：水泥762家，造纸279家，印染201家，焦炭192家，炼铁175家，铁合金143家，制革84家。从各省分解落实情况看，淘汰任务较重、涉及企业数量较多的省份有：河南230家，山西226家，浙江180家，河北165家，云南165家，贵州128家。
按照国发[2010]12文件要求，有关方面要采取有效措施，确保列入淘汰落后产能名单企业的落后产能在2010年9月底前关停。按照国发[2010]7号文件要求，对未按规定限期淘汰落后产能的企业吊销排污许可证，银行业金融机构不得提供任何形式的新增授信支持，投资管理部门不予审批和核准新的投资项目，国土资源管理部门不予批准新增用地，相关管理部门不予办理生产许可，已颁发生产许可证、安全生产许可证的要依法撤回。对未按规定淘汰落后产能、被地方政府责令关闭或撤销的企业，限期办理工商注销登记，或者依法吊销工商营业执照。必要时，政府相关部门可要求电力供应企业依法对落后产能企业停止供电。对按规定期限淘汰落后产能的企业，仍应按相关规定给予相应的支持；对淘汰落后产能任务较重且完成较好的企业，在安排技术改造资金、节能减排资金、投资项目核准备案、土地开发利用、融资支持等方面给予倾斜。

一、人民币升值加消费旺季造纸业迎双重利好
近期人民币升值和四季度迎来消费旺季，这对造纸行业形成双重利好。分析人士认为，四季度造纸的毛利率和销量都将有所回升，表现好于三季度。

抵消原料价格上涨

从8月底开始，由于造纸企业开工率上升、需求释放，原料木浆的价格从阶段谷底开始上涨，目前阔叶浆的价格约为830-860美元/吨，针叶浆的价格约为790美元/吨。由于造纸行业需要进口原料而产品主要在国内销售，人民币升值在一定程度上抵消了原料价格上涨的负面影响。

广发证券研究员李音临表示，造纸所用的原料来自进口与国产的比例约各为50%，假设人民币升值5%，造纸行业的成本将下降2.5%，毛利率上升2.5%，而人民币升值幅度不可能这么大。相比于其他行业，造纸行业并不是受益升值最明显的行业。

不过李音临同时表示，浆价上涨并没有那么可怕，因为背后的驱动因素并不是需求，而是经销商短期的炒作，关键的影响因素是经销商的库存。近期浆价虽然有所上涨，但是由于库存较大，出现恶意抬价的情况可能性不大。此外有些企业木浆能够部分自给，国际降价过高时可以用自己的木浆，比如岳阳纸业和晨鸣纸业。

消费旺季即将来临

除了受益人民币升值，造纸行业四季度还将迎来消费旺季，盈利情况与三季度相比会有所好转。第一创业研究员秦燕预计，四季度造纸行业的毛利率与三季度相比会有所回升，但是由于去年前低后高，利润增幅可能达不到上半年的水平。

受春节和出口因素影响，四季度一般为各纸种的消费旺季。铜版纸、包装纸下游用纸行业大都在四季度开始为春节的促销做准备。出口的增加还将促使包装纸的间接出口量增长。文化纸方面，由于四季度是学生春季教材备货期及开印期，其消费量较三季度将有所增长。不过新闻纸并没有明显的消费周期。

分析人士认为，由于中下游库存低于正常水平，旺季来临后，补库存将拉动纸价回升。同时纸厂库存较高，四季度销量上升只是减少库存，而不会促使纸厂加大产量，因而原料价格的涨幅应小于纸价的回升。销量与毛利率的回升将增厚造纸行业四季度的业绩。

分纸种看，消费周期最明显的包装纸利润提升幅度最大，其中市场供需情况相对更好的白卡纸更加被看好。文化纸受淘汰落后产能的影响，市场供需状况改善，利润提升幅度也排在前面。铜版纸受累新增产能较大，利润提升幅度可能比较有限。新闻纸受累产能过剩，利润甚至可能无法提升。
二、科技攻关聚集绿色非木纤维原料领域
8月19日—20日，北京，中国科协技术协会联同中国造纸学会首次针对中国纸业举办了“中国科协第41期新观点新学说学术沙龙——无污染制浆新技术”。

在沙龙上，众多非木纤维原料清洁制浆技术先后亮相。

对此，中国轻工集团副总经理、中国造纸学会秘书长曹振雷表示：“这几年技术界比较活跃的领域是研发用非木纤维原料清洁制浆技术。因为科学利用非木纤维原料非常重要，在我国木浆和废纸进口持续快速增长的情况下，它直接涉及我国纸业原料产业安全问题。另外，我国占世界非木纤维原料制浆总量的90%。如果中国绿色非木纤维原料制浆技术成熟，不仅能解决中国的非木纤维制浆污染问题，对世界农业废弃物资源化处理也有重要意义。”

扩大非木纤维原料使用，破解原料紧缺难题

不少专家用“逼上梁山”一词来强调扩大非木纤维原料使用的必要性。中国造纸学会资深专家杨懋暹说，“十二五”期间，我国造纸产能将达到1亿吨，如果我国按照国际原料结构发展，以木浆为主，需要木材5000万吨，将近1亿立方米。而我国年产木材只有八九千万吨，有限的木材不可能只给一个行业用。另外，我国现在进口木浆量为一两千万吨，未来将达到3000万吨，已到极限。因为国际上没有那么多木浆资源专供中国。没有办法，我们必须用好非木纤维原料。

陕西科技大学副校长张美云认为，2007年国家出台的《造纸产业发展政策》提出“以木浆、废纸为主，以非木纤维原料为辅”发展方针非常恰当，符合国情。2009年，行业的木浆比例为23%，废纸浆占62%，非木纤维原料占15%。这个15%的结构也优化了——草类原料所占比例降低2.5百分点，优质原料比例增加。这说明行业执行国策相当不错。

中国制浆造纸研究院顾问总工程师邝仕均分析，我国用的废纸原料大部分从美国和欧洲的经济成熟国家进口。这些国家的纸和纸板消费量很稳定，很难满足中国市场不断增长的需求。

目前，国际上认同利用非木纤维原料造纸的经济价值、环保价值和生态价值。我国有丰富的非木纤维原料资源，制浆造纸业科学利用这一资源是明智的选择。

邝仕均举例说，丹麦的一家纸厂的生产经验表明，生产某些纸品添加部分麦草浆能改进质量。同样，在我国，通过实验和生产检验，用高白度的麦草浆部分替代进口阔叶木浆，同长纤维木浆搭配使用，完全可以生产出高品质的纸。另外，用麦草半化学浆做出来的瓦楞原纸挺度很好，特别是受潮以后，仍能保持很好的刚度。

只有污染的技术，没有污染的行业

“在全球范围，只有污染的技术，而没有污染的行业。”天津科技大学材料科学与化学工程学院院长侯庆喜一句话概述了非木纤维原料应用前景。

这句话寓意深刻，引起与会者的共鸣。

中国制浆造纸研究院院长曹春昱认为，非木纤维原料往往被描述为中国制浆行业最大的污染源。用非木纤维原料制浆污染问题是不是解决不了？我认为不是，只是成本高一些。现在这种局面已大有好转。非木纤维原料应是中国必须保留的一种原料。因为现有技术能很好地控制污染。只是现在我们没有把它完全用好。

张美云副校长指出，我国针对用非木纤维原料制浆全流程进行科技创新，目前已有很多成功案例。但行业外的领导和专家将非木纤维原料混同于草类原料，认为其制浆生产是行业主要污染源。这说明有两个问题他们不清楚，一是非木纤维原料不等于草类原料，二是用草类制浆也不等于污染。

侯庆喜解释说，我国的非木纤维原料包括稻草、麦草、芦苇和竹子等。用竹子制浆是我国的特色。近几年，我国用竹子制浆技术取得可喜的进步，一些现代化制浆生产线已投入生产，如贵州赤天化的年产20万吨的第二代紧凑型硫酸盐法连续蒸煮生产线、四川永丰纸业的年产16万吨间歇式低能耗置换蒸煮生产线等，不光解决了环保问题，生产的纸和纸板也受到市场欢迎。

南京林业大学教授李忠正称，近几年我国草类制浆技术进步很大，经过十多年艰苦努力，以泉林纸业为主的企业进行了10项技术创新和改进，解决了草浆的污染和强度低问题。近日，这项技术被中央电视台报道肯定。现在这项技术进入推广阶段。

不断创新，绿色技术升级

在沙龙上，一些技术发明人介绍了科技创新成果，包括“非木纤维乙醇制浆技术”、“超声无氯麦草制浆漂白一体化新技术”、“生物技术制浆”、“高效快速清洁制浆法”、“自偶氧化清洁制浆工艺”、“IBMP环保制浆新技术”、“秸秆清洁制浆及综合利用新技术”、“一步法清洁制浆技术”和“膜分离技术应用于制浆造纸废水深度处理”等。

这些技术绝大多数瞄准我国丰富的农业剩余物——秸秆资源。

河南滑县华森纸业有限责任公司总工程师刘洁介绍说，我国年产农作物秸秆6亿多吨，其中可利用的秸秆为4.8亿吨，如果能充分利用这一资源，将缓解我国造纸工业原料不足问题。

由此，华森纸业、南京林业大学和河南师范大学联合开发出了“超声无氯麦草制浆漂白一体化”技术。

该工艺流程较为简单，制浆和漂白同步完成，生产1吨浆仅用水30吨，筛选、挤浆废水COD浓度为662mg/L。该废水经简单的物化处理可达到国家造纸工业水污染物排放标准（GB3544-2008）。

另外，该工艺得浆率为68%—72%，浆白度为77.1％，抗张指数为40-50N·m/g，撕裂指数为0.5-0.6mN·/g，耐折度为50次，能够满足普通文化用纸和生活用纸的生产需要。

刘洁坚信：凭借投资省、用水少、能耗低和产品质量好的特点，超声无氯麦草制浆漂白一体化工艺将有较好的发展前景。

山东泉林纸业有限责任公司工程师宋明信告诉与会者，泉林纸业目前草浆年生产规模达30万吨，采用的蒸煮方法为传统的NaOH-AQ法和亚铵法，碱法制浆黑液将通过在建的1200Tds/d碱回收工程处理，铵法制浆的黑液100%通过浓缩生产木素有机肥，制浆中段水通过三级处理后，COD浓度≤60mg/L，稳定达标排放。

沙龙上，专家学者本着中国科协学术沙龙倡导的“敢于质疑，勇于创新，宽容失败”的原则，逐个对新技术进行质询和讨论，并提出建议。

中国造纸学会顾问胡宗渊用“曙光初现”来形容行业可喜的变化。他说，一些新技术较传统的末端治理技术先进，因为它从源头控制污染物的产生。这表现在工厂循环用水、不向天上排烟、不向地面排污和固体废弃物综合利用等方面。它符合《清洁生产促进法》要求，能够节能减排。

胡宗渊认为，行业研发了一些新工艺，并配备了专用设备，不仅投资省，而且生产出来的纸浆也很好，正逐步走向成熟。这些技术符合中国国情。

难在产业化

中国中轻国际工程有限公司顾问总工程师黄祖壬了解到的情况显示，国内外企业都在我国开发用草类清洁制浆技术，但真正形成规模化生产的很少。芬兰的芬欧汇川公司和芬兰的科伯利公司曾打算合作在中国建甲酸法麦草浆商业生产项目，但目前暂停了。

黄祖壬表示，一般来说，一种新的制浆方法从开发到规模化生产要经历一个复杂的过程，包括机理的研究、小试、中间实验和大生产实验等；另外，还要考虑经济效益、环境效益和社会效益的统一。

杨懋暹发现，很多民营企业在搞研究，发展到一定程度要工业化，要研制设备。但他们没有钱。杨懋暹建议国家科技部为民营企业开通一个专项资金申请渠道。企业可以去申请贷款、低息贷款或无息贷款。

黄祖壬补充说，企业即使研制出设备，也要通过连续生产来检验。它需要建一个试验车间。这对于研发者来说资金压力很大。

对此问题，曹春昱回答：“科技部的‘中小企业创新基金’就是针对这些企业。但这需要通过评审，要说明路线、前期实验可靠基础等问题。”

一位企业代表也插话说：“我们在2004年曾经申请中小企业创新基金120万元，但最后钱没有到手。因为财政审计不合格，说没有连续生产和没有产生效益。”

产业化的另一个难点就是要过环评关。

山东金山环保科技公司高级工程师张承绍称，他单单为一个项目办环评书就花了两年多时间。

在沙龙上，记者拿到了一家企业的新技术介绍材料。材料说，经过8年努力，企业自筹资金，自制设备，先后在北京、山东、四川和重庆等地建立试验、示范厂，但由于迟迟不能通过各省市的环评，项目无法推进。

产学研联合“破冰”

北京洁正源环境工程技术有限公司总经理王新军在沙龙上发言说，民营企业搞研究缺乏基本的设施，他建议国家研究机构、学院建开放性的实验室，有偿供民营企业实验。

杨懋暹则告诉王新军，华南理工大学有这种实验室，企业可以申请实验。

中轻集团造纸二次纤维利用协作中心主任顾民达则建议陕西科技大学、天津科技大学、中国制浆造纸研究院等研究单位和企业联合，建一个中试车间或小试车间，尽快使相关技术产业化。

张美云认为，行业应该集中力量进行攻关，解决重大难题，如碱回收、中段废水处理等。

不少与会者与张美云有同样的想法——行业应该多举办这样的沙龙，集思广益，联合开发绿色技术，用好非木纤维原料资源，破解行业原料紧缺难题，实现绿色发展。

四、上海国际纸展、世博会及浙江考察学习情况汇报

各会员单位：

由中国制浆造纸研究院、美国克劳斯公司主办的第十八届中国际纸浆造纸暨纸制品工业展览会于2010年9月15日至17日在上海国际展览中心举行。我会组织四川云翔纸业有限公司、四川禾丰纸业有限公司、绵阳超兰纸业有限公司、成都居家纸业有限公司、成都绿州纸业有限公司、四川圆周实业有限公司，德昌县小高纸业有限公司、四川西龙纸业有限公司、四川天鸿科技发展有限公司、井研轻机厂、乐山成发造纸机械有限公司、四川环龙织物有限公司、四川高达科技有限公司、绵阳同成高科技股份有限公司等近30人参加开幕式及参展参观。

15日下午由山东轻机协会组织山东华林造纸机械有限公司进行技术交流，四川代表团全体团员参加并进行技术交流，山东华林造纸机械有限公司于2009年成功开发出我国第一台新月型高速卫生纸机，该机净纸宽2.7米，设计车速1200米/分，采用新月型脱水装置成型，杨克型直径3.66米烘缸，气动式刮力，高温高速热风气罩。该机于2010年5月1日在宁夏紫荆花纸业有限公司开车成功，车速能达到700米/分，成纸定量达3.5—16克/平方米。但从目前生产情况，整机能耗偏高。

16日全天四川代表团全体成员参观上海世博会和夜游上海外滩。

17日四川代表团全体成员驱车前往江苏射阳双灯纸业有限公司参观由浙江大路实业有限公司于2008年开发成功的2台BF型高速卫生纸机生产现场，该机由流浆箱，真空圆网笼，湿部压榨，真空托辊、盲孔托辊、杨克式烘缸直径为3.66米，气动刮刀，高温高速热风气罩，卷纸机组成，设计车速800米/分，净纸幅宽2.7米，成纸定量13—18克/平方米。该机设计外型与日本川之江BF-10机型一样，动力、气耗较小，运行平稳，受到大家一致好评。

18日上午由浙江省造纸行业协会郑梦樵副秘书长带队参观浙江杭州大路实业有限公司生产加工车间，并进行技术交流，四川禾丰纸业有限公司准备订购该公司二台高速卫生纸机，就该公司设计的技术方案进行研究讨论，该机设计车速800米/分，幅宽2.7米，成纸定量14—20克/平方米，年产量1万吨/台。初步报价1400万元/台。

18日下午由浙江富阳市造纸协会董良兴秘书长带队参观国内最大白板纸生产厂浙江永泰纸业集团有限公司、浙江正大控股有限公司、富阳市大宇造纸机械有限公司。董良兴秘书长介绍富阳市（县级市）造纸行业生产经营情况，2009年全市349家造纸企业共生产纸及纸板709万吨，产值300亿元，上交国税14亿元，地税5亿元；利润20多亿元，其中：涂布白纸板502万吨，特种纸、文化用纸、卫生纸占20%。全市分三个造纸产业功能区，每个园区实行四统一，统一供电、统一供水、统一供汽、统一废水处理。全市废纸、废纸板收购，产品销售按质论价实行统一价格，废纸、废纸板在交易市场中集中交易，废纸、废纸板交易后在市场内开票，开票加收17%增值税，开票后价格为废报纸1600元/吨，废纸板1400元/吨，每年市场收交易税9亿元。

19日上午参观轻工业杭州机电研究设计院，该院副院长、总工程师杨旭教授级高工组织该院工程建筑设计院，制浆工程设计部、造纸工程设计部、自动化装备部领导分别介绍研究设计开发的国际、国内先进的制浆造纸工艺技术、设备研发制造、自动化控制等。并愿意承担制浆造纸企业、造纸设备企业委托研究设计项目，转让现有先进的制浆造纸工艺技术及设备，特别是一些成熟可靠的特种纸生产工艺技术及设备。

19日下午在杭州萧山机场我们召开了上海国际纸展、世博会及浙江考察学习总结座谈会，会上大家踊跃发言，一致认识到：上海国际纸展，展出了国际、国内制浆造纸先进工艺技术、先进设备，先进造纸助剂、先进废水处理工艺与设备，对我们今后企业技改提供参考依据。杭州大路实业有限公司依靠自己先进加工设备，开发制造的国产高速卫生纸机，对我们四川近百家生活用纸生产企业提高产品档次和质量提供保障。富阳市造纸产业的发展为四川省造纸行业的发展提供先进发展理念和管理模式，请省纸协将富阳市造纸行业发展史向省级有关部门汇报，希望得到支持，在制定“十二五”规划时将四川特有的竹浆造纸，特别是竹浆生活用纸系列产品已得到全国消费者的喜爱，在全国有一定消费市场，如何做大做强生活用纸产业，打造中国第二大生活用纸生产基地，是我省有关职能部门，各生活用纸生产企业共同责任。轻工业杭州机电研究设计院的介绍对四川造纸业的发展启发很大，特别是该院引进消化吸收国外一些先进工艺技术，研制的一些先进制浆造纸设备，对四川造纸企业技术改造，新建扩建提供科学依据，为四川造纸行业发展提供先进工艺技术，先进设备流程，为四川造纸行业稳定健康发展提供技术支持和保障。

四川省中小企业造纸协会
二O 一O年九月二十三日

五、四川省生活用纸生产、加工、经营情况

一、生活用纸原纸生产加工情况

全省有大中小制浆造纸、购商品浆造纸、废纸脱墨造纸企业超百家，年生产量近60万吨。生产量最大的是成都天天纸业有限公司购进口、国产木浆、竹浆年生产加工生活用纸系列产品5万吨，“洁柔”商标系列生活用纸获四川省著名商标。维达纸业（四川）有限公司用进口、国产木浆年生产加工生活用纸系列产品2万吨。四川永丰纸业股份有限公司自制竹浆年生产生活用纸系列产品3万吨。四川夹江汇丰纸业有限公司自制竹浆年生产生活用纸系列产品2.5万吨。彭山县新吉鸿纸业有限公司自制竹浆年生产生活用纸系列产品2万吨。四川犍为凤生纸业有限公司自制竹浆年生产生活用纸系列产品2万吨。乐山福华纸业有限公司自制竹浆年生产加工生活用纸系列产品1.5万吨。四川西龙纸业有限公司自制竹浆年生产加工生活系列产品1万吨。眉山市鸿源纸业有限公司自制竹浆年生产生活用纸系列产品1万吨。成都居家纸业有限公司购商品竹浆年生产加工生活用纸系列产品3万吨，“居家”牌生活用纸系列产品获四川省名牌产品称号。崇州市鑫宏纸品厂购商品竹浆年生产加工生活用纸系列系列产品3万吨。成都绿州纸业有限公司购商品竹浆年生产生活用纸系列产品2万吨。崇州市倪氏纸业有限公司购商品竹浆年生产加工生活用纸系列产品2万吨。四川圆周实业有限公司购商品竹浆年生产加工生活用纸系列产品2万吨。四川云翔纸业有限公司购商品竹浆年生产生活用纸系列产品2万吨，“雅竹春”牌系列生活用纸获四川省名牌产品称号。彭州市大良造纸厂购商品竹浆年生产加工生活用纸系列产品2万吨。四川中达纸业有限公司购商品竹浆年生产生活用纸系列产品1.5万吨。乐山新达佳纸业有限公司购商品竹浆年生产加工生活用纸系列产品1.5万吨。夹江县万安纸业有限公司购商品竹浆年生产加工生活用纸系列产品1万吨。绵阳超兰纸业有限公司购商品竹浆年生产加工生活用纸系列产品1万吨。德阳市金兔纸业有限公司购商品竹浆年生产加工生活用纸系列产品1万吨。泸州市圣峰纸业有限公司购商品竹浆年生产生活用纸系列产品1万吨。

二、生活用纸专业加工情况

全省共有生活用纸加工企业近500家，主要加工卫生卷纸、手帕纸、盒装纸、餐巾纸、面巾纸、湿巾纸、卫生用品等系列产品。

三、生活用纸销售情况

全省生活用纸生产、加工年生产量近60万吨，主要销售在省内各大小超市、商场、批发市场、商店、小卖部，特别是我省竹浆生活用纸系列产品，具有色泽鲜艳，柔软度好，强度好，体质轻，价格低等特点，深受广大消费者喜爱，除满足省内消费外，近30%销售至全国各地。

四、对劣质生活用纸打击措施：

为贯彻落实中央、国务院、省委、省政府节能减排，淘汰落后产能的指示精神，近日省环保厅报请省政府关闭年产1万吨以下用废纸制浆造纸企业近100家，其中包括几十家用废纸脱墨生产卫生纸及系列产品，有效打击劣质生活用纸的泛滥，杜绝劣质生活用纸在市面销售使用，保障人民群众生活、身心健康！ 

                                         四川省中小企业造纸协会

副理事长兼秘书长  罗福刚

二O一O年九月


1、 用麦草生产纸浆的新方法
芬兰Helsinki大学林产品技术系科技人员研制出用麦草生产纸浆

和回收能量的新方法。第一种方法采用热水处理麦草，随后经碱性过氧化物漂白和解离纤维，供生产印刷书写纸；第二种方法采用热水处理麦草，随后经机械磨浆，纸浆供生产包装纸或纸板。用这两种方法热水处理麦萆后得到的剩余物例如细小纤维或溶解固形物约为麦草质量的10％，可用作能量。

第一种方法：用热水处理麦草，随后经碱性过氧化物漂白，在漂白过程中纤维解离很好，得到的漂白浆得率约为50％、白度72％—75％。热水处理麦草的最佳温度为100℃，热水处理段不需要添加酸。在碱性过氧化物漂白段，不需要添加稳定剂，因为麦草原料中镁和硅含量较高。与传统碱法蒸煮麦草相比，该法不需要化学品回收系统并能很好地解决硅的问题，利用硅作漂白化学品的稳定剂，降低了漂白化学品的消耗量。

第二种方法：热水处理后麦草经机械磨浆，得率约90％(其中有用纤维为49％，细小纤维为41％)，这种机械麦草浆可与其他浆混合用于生产包装纸和纸板。

二、永港伟方研制出新型表面环压增强剂
永港伟方(北京)科技股份有限公司新开发的永港KL-33表面环压增强剂是一种阳离子型高分子聚合物，利用氢键结合、架桥效应、树脂接枝交联等原理，通过表面施胶后在纸张表面形成与纤维及填料牢固结合的立体网状结构，从而提高表面环压强度及施胶效果。

与市场上现有各类施胶剂不同，永港伟方公司的表面环压增强剂可完全取代浆内施胶剂，在箱纸板和瓦楞原纸等类型的纸机上使用可显著提高环压强度，且具有无熟化期(下机即可达到增强效果)等特点，更适合高速包装纸板机的生产要求。

通过生产实践已验证该新型表面环压增强剂操作方便，成本低廉，每吨纸按照0．5～2．5kg添加到淀粉施胶液中即可有效减少断头，提高车速，降低表面吸水，可显著提高低定量瓦楞原纸和高强瓦楞原纸的环压指数13％～20％，是提高环压强度并获得理想施胶效果的新型高效助剂。

三、SRMC—I型打浆度在线检测仪
打浆过程的在线检测仪表主要有浓度检测仪、流量检测仪、功率检测仪表、温度检测仪、压力检测仪，以及表征成浆质量的游离度、打浆度、湿重在线检测仪。前几种仪表目前在工业中已经成功应用，无论是国内还是国外都有一些性能比较可靠的产品供选用。只有成浆质景在线检测仪一直是打浆过程控制的—个瓶颈，制约着成浆质量控制。国内外的专家和学者———直致力于研发能够在线检测纤维长度、比表面积、纤维柔软性和絮聚性等参量的传感器。现在打浆过程中使用的在线打浆度检测仪，如美国某公司的打浆度连续测试仪，不仅价格昂贵，而且由于国内的浆种比较杂，应用效果未必都好。因此，在吸收消化国外产品的基础之上，改进创新是一条较好的发展思路。
SRMC—I型打浆度在线检测仪，该仪表主要利用肖伯氏法测量打浆度的基本原理，将一定浓度和体积的纸浆盛入底部安装有滤网的容器内，纸浆中的水分会通过滤网渗透出容器，不同的打浆度有不同的水分渗透速度，利用纸浆水分渗透速度与纸浆打浆度相互对应的原理，通过对水分渗透速度的计量，间接测量纸浆打浆度。该仪表用单片机对检测装置的检测过程进行逻辑控制，对信号数据序列进行处理，在线求得打浆度。实际使用与检测表明，该装置运行稳定叮靠，测量精度可达2％。

四、纸板表面的防潮措施

微生物法加以处理等，以使纸板抄造出来具有较好的防潮性能。其中的生物制浆处理来获得纸张的防潮性是近期较新的思路。
Ken等通过用洁净的纤维素酶处理回收的硫酸盐浆（此种纸浆已经预先混入了二次纤维），可以全面提高原料的滤水性能。而且更为重要的是在相对湿度为50%—95%条件下，发现这种处理方法还可以在一定程度下提高箱纸板的短距压缩强度，其增加量大约可以达到原值的12%，使纸板在高湿环境下仍能保持一定的强度。预测工业生产上如果使用高浓的纤维素酶，不仅剂量会大为减少而且效率也会相应提高。这种方法对环境污染小而且节省能源，不影响回收再利用，是纸箱防潮方法上的新尝试，同时也提供了一种很好的新思路。


一、山东558家企业“双限”停产造纸22家
随着上周末河北邯郸对辖内钢企实行强制性、全天候拉闸限电，本周一河北唐山对辖内今年超计划生产的“双高”企业执行断电措施，节能减排的限电限产风暴已经从钢铁行业向其他高能行业蔓延，浙江、江苏、广西、甘肃、河北等部分省份已经开始限电或有明确的限电预期。

记者8日从山东省节能减排和淘汰落后工作指挥部了解到，上周（8月30日至9月5日）全省实施预警调控（停产、限电、限产、责令关闭等措施）的企业达到773家（比前周增加150家），减少能源消耗55万吨标准煤，各地预警调控累计减少能源消耗591万吨标准煤。

重点调控“双高”行业 

被实施调控的企业分布在山东省17个市，临沂市和淄博市最多，分别达到235家和200家，日照市最少只有7家，其他较高的城市有聊城市63家、潍坊市48家、德州市35家、泰安市41家。在这些被调控的773家企业中，558家属于“双限”停产企业，其中停产219家、检修155家、限产224家、限电115家、责令关闭19家、其他41家。

在调控的27个行业中，建材企业328家、化工98家、钢铁68家、电力和热力53家、石油及炼焦31家、非金属矿32家、造纸22家、纺织19家、有色15家、煤炭10家，其他17个行业共计94家企业。重点调控的建材、化工、电力和热力、钢铁、石油及炼焦、有色等六个“双高”行业上周减少用能量50.26万吨标准煤，占上周减少用能总量的91.38%。

据了解，上周实施调控产品共158种，减少水泥产量52.22万吨、焦炭5.02万吨、合成氨1.61万吨、钢材5.12万吨、烧碱1.22万吨、石英砂2.04万吨、陶质砖9.63万平方米。上周内减少电力消耗9.22亿千瓦时、原煤23.4万吨。

自从7月中旬，山东实施全省节能预警调控工作以来，截至9月5日，山东各地预警调控累计减少电力消耗34.5亿千瓦时、原煤178.5万吨。 

二、湖南连续四年整治造纸行业
2007年，洞庭湖周边的造纸行业掀起整顿治理风暴，关停整顿造纸企业234家。“风暴”刮过后4年，是否达到了湖南省委、省政府提出的“提质量、调结构、促发展”整顿目标？记者近日沿洞庭湖区的常德、益阳、岳阳进行了走访。看到的是洞庭湖沙鸥翔集，锦鳞游泳，湖水一碧万顷。洞庭湖变了，洞庭湖沿边的企业也变了。

汨罗市智峰乡双春村五组农民王云兴告诉记者:“我家前面这条蓝水河是通向洞庭湖的，以前河边有5家造纸厂，河水全是黄的，鱼虾绝迹，河水还有一股怪味，人下不得河。但从2007年下半年开始河水变清了。”他打开冰箱拿出一碟小鱼说:“现在这样的鱼很多，有的人一天可以捞100多斤。”

通过4年的综合整治，洞庭湖周边关停、整顿、治理、提升转产原有的234家造纸企业，造纸企业减少了101家。制浆造纸和造纸企业减少了，但造纸产能和纸张质量有了质的飞跃。整治前洞庭湖区造纸能力为每年130万吨，多是一些再生纸、包装纸。整治后的2009年洞庭湖区年造纸产能为291万吨，并且生产的95％为高档印刷纸。在产能和质量提升的同时，洞庭湖区污染物排放量却明显下降，2005年，洞庭湖区造纸企业年排放废水1.07亿吨，年排放化学需氧量17.4万吨。整治后湖区造纸企业废水和化学需氧量排放量减少到约为原来的1/3。现在通过验收投产的制浆造纸企业和造纸企业的治污设施做到了正常稳定运行，全面实现在线监测和污染物排放达标。

对于洞庭湖区的造纸企业，湖南省不是一关了之，而是想方设法帮助企业提标改造，提升企业的发展空间。南县原建材纸厂以前年产5万吨纸浆，没有污水治理设施，造纸污水直排洞庭湖。而现在企业通过引进先进设备，形成了年产3万吨棉浆、3万吨竹浆粕的绿色生产基地。用碱量从原来的900公斤/吨下降到330公斤/吨，大大减少了污染物排放量。岳阳市丰隆造纸有限公司曾因违反造纸企业整治禁令而受到湖南省政府的严肃处罚，岳阳市根据企业的实际，通过政策引导和技术开发，使这家企业从一个污染大户转为年造纸3.5万吨的清洁企业。

用环境整治倒逼企业调整结构，在洞庭湖周边造纸行业整治中体现得最突出。湖南丰利纸业有限公司是泰国青山集团的分公司，原来是个排污大户，洞庭湖整治“风暴”掀起后，这家企业认识到，环境保护是企业生存的先决条件。企业投入1.98亿元技改整治资金，全面引进连蒸、封闭筛选、无元氯漂白等清洁生产技术，增强了企业的竞争力。

通过4年的努力和持久不懈的严格执法，洞庭湖水质从整治完成初期的Ⅲ类水质标准向局部Ⅱ类水质标准转化。一些多年不见的珍贵鱼种和水生物又重现洞庭湖，洞庭湖已逐步恢复了水体功能。

三、造纸业淘汰期需5至10年

年产值不到7000亿的造纸业，对GDP的贡献虽然不能与钢铁等行业相提并论，但它作为我国重要基础原材料产业，对相关产业以及地方经济具有重要的带动作用。然而，造纸业作为排污大户，一直是地方治理难点。

此次国家圈定的几大淘汰的落后产能企业名单中，造纸业是重点淘汰对象，这对造纸业未来发展格局将会产生怎样的影响？

中国经济时报记者在采访中发现，造纸企业对此次淘汰落后产能政策反应并不强烈，他们对此似乎早有准备。

位于杭州富阳的浙江杭州广丰造纸厂去年就停掉了几条生产线。8月24日，该公司总经理丁先生告诉本报记者，“为了响应国家政策，去年富阳关掉了一批”低小散企业，我的工厂几条落后产能流水线也停掉了。

听说政府要给停产企业一些补偿，具体情况我们不清楚，这要向经贸委等主管部门了解。

记者连续三天向一些地方114查询被淘汰名单中造纸企业电话，但能查到并联系上的寥寥无几。

8月25日，记者好不容易联系到唐山华兴纸业有限公司，一位看守工厂的工作人员在电话中称：“我们工厂停工好久了。”“那工厂停掉后，你们工人怎么办？”记者问。“我们这是农村乡办小企业，停就停呗。”对方回答说。

玖龙集团是中国造纸业龙头企业之一，此次淘汰名单中玖龙在内蒙古和四川的项目也榜上有名。玖龙集团公关部经理杨月霜向本报记者解释：“玖龙在内蒙古和四川的两家分公司是通过合资或收购方式接管的，有些生产线是过去留下来比较陈旧，公司主动提出产能优化升级，进行自我淘汰。”

杨月霜表示，关停生产线，虽给企业带来一些损失，但从长远发展来看，有利于企业综合竞争力的提高。

虽然造纸企业表面上对关停生产线无所谓，却已间接或直接影响到了下游产业。

河北廊坊一家印刷厂负责人王先生向记者诉苦：“我们印刷业利润越来越低，日子越来越难过了。纸张这些原材料在不断涨价，工人工资也在成倍增长。今年以来印刷纸已涨了4次，最近纸张价格涨幅达10%左右。一部分落后产能企业淘汰，可能还会影响纸张价格。”

补偿到位是关键

“淘汰落后产能是老话题。国务院总理温家宝今年5月提出淘汰落后产能，8月份工信部圈定淘汰企业名单，9月底之前关停，力度与决心很大。至于实施效果如何，最终取决于补偿机制是否到位。”北京邮电大学区域经济与产业发展研究中心主任茶洪旺教授接受本报记者采访时说。

茶洪旺认为，通过淘汰能落后产能达到产业升级换代是个方向，但必须建立长效机制，不能走一步看一步，搞临时应付，否则又会反复。

茶洪旺说，淘汰政策实施难点在于政府决心与利益协调问题，各级政府必须划清责任，明确方向，工作到位，风险共担，不要把责任与风险都转嫁给企业。另外，对不同地区要有差别性政策，产业升级换代，对发达地区的压力不是很大，而一些欠发达地区产业刚刚起步，有的还在依赖高耗能企业支撑。因此，对欠发达地区要适当给予优惠政策倾斜。

中国造纸学会秘书长、中国制浆造纸研究院院长曹振雷接受本报记者采访时表示，造纸业主要由企业自行淘汰，那些被淘汰的陈旧设备，资产已经折旧完，账面价值几乎都不存在了(设备淘汰期一般为20—30年)。今后可能要对不同设备年限进行分门别类，该折旧的折旧，该补偿的补偿。也许政府今后会通过贴息贷款方式来补偿。

浙江省经济和信息化委员会一位工作人员表示，第一步完成淘汰任务，接着各地可能会陆续出台相应的补偿措施，对关停企业进行妥善安置，不会不了了之。

淘汰期仍需继续5至10年

曹振雷告诉记者，这次被淘汰的大多是生产规模较小的造纸生产线，此次淘汰量约800万吨，全国有8640万吨产量，淘汰量只占8%左右。

“近年市场在不断淘汰低附加值、消耗量大的产业。造纸业”低小散“企业也正在不断淘汰，从全行业来看，已经淘汰了近20%—30%落后产能。结构调整、产品升级换代是造纸业发展的长期任务。接着还有30%—50%落后产能需要淘汰，造纸业还有5—10年的淘汰期。”曹振雷说。

在曹振雷看来，新产能代替旧产能，增产减污，用发展方式来解决结构调整是最好的途径。他认为，造纸业过去产量低于需求增长，现在增长速度较快，供需基本持平，按市场需求量年递增10%的速度，还需不断增加产能。但未来发展方向，应从“十一五”的快速发展期逐步转向“十二五”的稳步增长期，然后再向成熟发展迈进。 
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