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四川省中小企业造纸协会   （内部资料）  二O一一年一月二十六日


一、国务院副总理李克强：强化生态环保调结构惠民生。
二、环境税方案已成型拟定四种税。
三、工信部：淘汰落后产能任务完成。

四、“十二五”节能减排整体力度不减。
一、四川省造纸行业工作会暨四川省造纸学会、省纸协2010年年会会议
纪要
二、四川省经信委张玉山副主任在全省造纸行业工作会上作“优化结构、
加快发展、全面提高我省造纸行业竞争力”的大会主题报告。
三、关于组织参加“2011山东（国际）制浆造纸技术及装备展览会”的通知。
四、四川省造纸学会、省纸协2011年工作计划。

一、脂肪酶用于废纸制浆。

二、纸机网部较易出现的纸病。

三、山东轻工业学院制浆造纸科学与技术重点实验室通过教育部验收。
四、认识纸张的“白度”和“视白度”。
一、关于组织参加2011年四川省水污染控制工程学术交流会暨第七届成 

都国际给排水水处理技术设备展览会的通知。
二、环保部专家：污染“费改税”近期不宜行。
三、合肥造纸行业集体通过省环保厅摘牌验收。

四、浙江富阳2010年淘汰关停造纸生产线205条。

一、 国务院副总理李克强：

强化生态环保 调结构惠民生
中共中央政治局常务委、国务院副总经理李克强表示，要把强化生态环保作为调结构、惠民生的重要抓手，把解决好突出的环境问题作为促和谐、可持续的重点任务，不断提高经济发展和人民生活的质量。
李克强表示，我们必须创新发展理念、创新发展模式。这就要求我们要在坚持好经验的基础上，下大力气解决粗放式发展的问题。所以说，环境问题、生态文明问题就十分突出的摆在我们面前。生态环保是转方式的一个关键环节。

李克强强调，环保是发展问题，也是重大的民生问题。它还是政府公共服务的重要领域。我们要秉持以人为本、环保为民的理念，实施好城镇污水和垃处理设施建设、水环境整治、重金属污染治理、农村污染防治等重点工程。
二、环境税方案已成型  拟定四种税
由财政部、国家税务总局和环保部三部委拟定的环境税方案已成型。从该方案的文本看，环境税被定位为“独立的环境税”，即新增税种。而锁定的范围是，包括二氧化硫、废水和固体物在内的三种污染物和二氧化碳。
同时，方案也给出了一个建议税率：SO2和固体废弃物的税率为2元/公斤，废水（污水）的税率为1元/吨，二氧化碳的税率为10元/吨。在税款的归属明确提出归属地方收入。

据悉，该方案的诸多操作内容上，还存在争议。尤其还未获得其他部委的认同。此外，环境税制度设计的最终意义考评也在争议中。

在整体设计上，该环境税方案采取了变费为税的思路，主要是将之前由环保部门收取的排污费变为由税务部门征收的排污税。

该方案对环境税给了一个明确的定义，“拟开征的环境税是对污染物和CO2排放行为征收的一个独立税种”。

作为一项重要的环境经济政策，环境税主要通过提高排放成本，促使企业减少排污行为。但专家们亦有忧虑，这一目标与现实操作起来的结果，可能存在差距。
三、工信部：淘汰落后产能任务完成
工信部部长李毅中表示，2010今年淘汰落后产能任务已全面完成；我国规模以上工业增加值增长15%，2011年这一数字将为11%左右。

李毅中表示，这些指标“就速度来讲比2010年放慢了一点”，因为2011要更注重发展方式的转变和结构的调整。据其预计，2010年全国规模以上工业增加值同比增长15%左右。

据了解，2010年钢铁、水泥、焦炭等18个行业淘汰落后产能任务全面完成，涉及相关企业2087家，并能实现全年单位工业增加值能耗下降6%的目标。

李毅中说，李力争到2015年，单位工业增加值能耗和二氧化碳排放量比“十一五”未均降低16%左右，单位工业增加值用水量降低25%左右，工业固体废物综合利用率提高到76%左右。
四、“十二五”节能减排整体力度不减
“十二五”期间，二氧化硫和化学需氧量（COD，衡量水中有机物质含量多少的指标）是两个约束性指标。因此，无论“十二五”我国在这两项指标的减排力度上下降10%还是15%，都有足够的削减空间。

除了常规的环境污染物外，还会增加国际上对于温室气体排放的约束性目标，这又和单位GDP能耗的下降指标密切相关。

有鉴于国家国际形象、国内发展模式转型、居民生活品质需求的三方合力，“十二五”节能减排的力度整体上不会低于“十一五”。


一、 四川省造纸行业工作会暨省造纸学会、

省纸协2010年年会会议纪要

    四川省政府机构改革后省经信委首次召开全省造纸行业工作会暨省造纸学会、省纸协2010年年会于2010年12月22日至23日在成都新华饭店隆重召开。会议由四川省经信委轻纺处处长冯锦花同志主持：参加会议领导有四川省经信委党组副书记、副主任张玉山同志、四川省经信委副主任、省纸协理事长、省造纸学会副理事长张国斌同志、四川省环保厅巡视员王国华同志、四川省经信委技改处、环资处、四川省环保厅污染防治处、总量控制处、四川省经信委轻纺处调研员、省造纸学会副理事长兼秘书长、省纸协副理事长李途同志、省纸协副理事长兼秘书长、省造纸学会副理事长兼常务副秘书长罗福刚同志、有关市、州经信委（经委）分管造纸行业工作的领导、轻工业成都设计有限公司、四川工商职业技术学院、《纸和造纸》编辑部、各造纸企业、造纸相关企业领导、省造纸学会、省纸协常务理事、理事共126个单位，178人。

一、四川省经信委党组副书记、副主任张玉山同志就我省造纸行业“十二五”发展中的优势和劣势进行了分析，“十二五”我省造纸工业发展方向和措施进行了部署，“十二五”我省造纸行业污染治理、节能减排、淘汰落后产能，清洁生产进行了安排，作“优化结构，加快发展，全面提高我省造纸行业竞争力”的大会主题报告。（张主任的报告在今后的造纸信息中刊出）。

二、四川省经信委副主任张国斌同志全面总结我省“十一五“造纸行业生产经营、污染治理、节能减排、淘汰落后产能、清洁生产、行业创建名牌产品、著名商标情况，“十一五”我省造纸行业生产量由2006年的125万吨到2010年的360万吨，增加235万吨，较2006年增长188%，年主营收入由2006年的60亿元到2010年的198亿元，增加138亿元，较2006年增长230%。

省政府机构改革后，省经委、省信息产业厅、省中小企业局合并为省经信委，委领导作了分工，轻纺处由玉山主任分管，造纸行业由轻纺处管、由此国斌主任不再分管造纸工作。（张主任的总结报告在今后造纸信息中刊出）

三、四川省环保厅污染防治处处长赵向岁同志对我省“十一五”治污减排工作作了介绍，就我省“十二五”污染治理，特别是造纸行业治污减排工作作部署安排。

四川省经信委轻纺处调研员李途同志作我省造纸产业“十二五”发展规划报告。

按照国家造纸产业政策、环保政策、节能减排、淘汰落后产能、清洁生产等政策及中国造纸“十二五”发展规划，根据我省造纸原料、品种结构及企业布局，通过调查研究讨论制定了四川省造纸产业“十二五”发展规划。

五、省纸协副理事长兼秘书长罗福刚同志作省造纸学会、协会2010年工作总结，2011年工作计划报告。（此报告在今后造纸信息中刊出）

六、荣获全国第二届造纸行业节能减排优秀创新成果奖二等奖的四川永丰浆纸股份有限公司吴和均董事长作节能减排经验交流。

四川永丰浆纸股有限公司从一个乡镇企业发展到一个集团公司是我省最大的竹子制浆造纸企业，在新建年产12万吨漂白竹浆林纸一体化项目中采用国际先进技术DBS超级间歇蒸煮系统，达到国际先进水平。被省纸协、省财贸轻化纺工会联合推荐为第二届全国造纸行业节能减排优秀技术创新成果表彰单位，现已评为第二届全国造纸行业节能减排优秀技术创新成果二等奖，是我省乃至西部地区唯一获得这个奖项的制浆造纸企业，希望全省制浆造纸企业向永丰浆纸股份有限公司学习。（经验交流在今后造纸信息中刊出）

七、江苏无锡沪东麦斯特环境工程有限公司介绍先进的制浆造纸废水深度处理技术。江苏无锡沪东麦斯特环境工程有限公司多年来研制开发的几代超效浅层离子气浮机，被评为国家级新产品、新技术，是国家环保部认定的重点环保实用技术，并进行多次推广，在我省制浆造纸废水处理中作出很大贡献。

八、成都锦兴绿源环保科技有限公司介绍自主研发的二氧化氯制备设备。成都锦兴绿源环保科技有限公司通过多年努力研究、设计、开发制造的二氧化氯制备设备，已在我省中冶美利崃山纸业有限公司、四川永丰纸业有限公司成功应用。2011年的制浆造纸工业水污染物排放标准中增加了二噁英检测指示，传统的氯气漂白必须技改为二氧化氯漂白。否则，废水排放达不到国家排放标准，希我省制浆造纸企业在进行技改时多和成都锦兴绿源科技有限公司联系。

九、上海远东国际租赁有限公司介绍造纸行业新建扩建项目进行设备租赁融资情况。

十、重点企业：宜宾纸业股份有限公司、宜宾蓝天纸业有限公司分别讨论全省“十二五”规划及本公司“十二五”规划情况汇报。

最后由李途调研员作大会总结。

四川省造纸学会
四川省中小企业造纸协会

                                         二O一O年十二月二十九日
二、优化结构，加快发展，全面提高我省造纸行业竞争力

（2010年12月23日）

四川省经济和信息化委员会副主任  张玉山

同志们：

    今天我们会议的主题是研究“十二五”规划的问题，也就是研究“十二五”行业如何发展的问题，就此我想讲两方面的意见。首先，要发展就要充分了解我们的行业现状，分析我们下一步发展的优势和存在的问题，其次我想谈谈怎样发展的问题，下面是我的一些具体意见：

一、我省造纸行业发展态势

2006年至2010年全省造纸行业有一个大的发展，2006年全省共生产纸及纸板125万吨，年主营业收入60亿元。2010年1—10月，规模以上制浆造纸企业178家，共生产纸及纸板275万吨，主营业收入162亿元，较上年同期增长38.69%；预计到年底,规模以上企业生产量达330万吨，比上年227万吨增长113万吨，增长率45.00%，主营业收入198亿元，较上年增长54.46%。2010年全省生产纸制品近1500万吨。2010年与2006年相比，年产量增加235万吨，增长188%；年主营业收入增加138亿元，增长230%。

（一）发展的有利条件

1、有资源。四川有丰富的竹子资源，水资源，电力资源，煤炭资源，人才资源，巨大的消费市场，对发展制浆造纸很有利。四川盆地的土质和气候条件，很适合竹子生长。特别是国家禁伐天然林，建设长江上游生态屏障，实施退耕还林政策以来，我省规划多个片区的竹子原料基地，制定了《四川省竹浆纸一体化工程建设“十一五”及2010年专项规划》。随着这一规划的实施，我省四川金安浆业有限公司、四川永丰浆纸股份有限公司、中冶美利崃山纸业有限公司、安县纸业有限公司、泸州银鸽纸业有限公司、夹江汇丰纸业有限公司等一批制浆造纸企业先后，或新建竹子制浆项目，或技改扩建竹子制浆规模，使我省竹子制浆产能达到一百万吨。综合考虑竹材资源、水资源、电力资源、煤炭资源和人才资源等资源情况，我省发展竹浆造纸产业，比国内其它省、市都有优势。

    2、有市场。四川是人口大省，也是西部纸和纸板消费大省，而我省纸和纸板生产量只能满足省内纸和纸板消费量三分之一还不到，三分之二以上还要靠省外进或国外进口来满足日俱增长的市场需求。特别是铜版纸、白卡纸、牛卡纸、高档白板纸、高档箱板纸、低克重高强瓦楞原纸，许多特种纸都要依靠省外或国外。同时，陕西、云、贵、西藏和重庆都在我们的市场范围之内，都有很大的市场空间。

    3、有环境容量。根据省环保厅的资料显示，我省除眉山市、内江市没有环境容量外，其它市、州都还有环境容量指标。也就说，发展纸业只要其它要素条件具备，企业切实做到达标排放，就还有发展的环境容量空间。这对我省制浆造纸企业发展又是一个有利条件。

（二）存在的问题

1、规模结构不合理,生产集中度低,大企业大集团发展缓慢

我省规模以上企业平均生产能力仅2万吨，造纸行业的规模效益难以发挥。另根有关部门统计，我省除178家规模以上制浆造纸企业外，还有160家左右的规模以下造纸厂。因为企业规模过小和结构雷同，先进的技术装备无法采用，规模效益没法体现，产品质量档次难以提升，资源消耗大，企业缺乏竞争力，部分企业被淘汰的可能性很大。还有个别，用石灰或碱液浸泡、机械磨浆，抄造迷信纸的小造纸企业，一般只有1至4台1092型小纸机生产，基本上无废水处理设备，根本谈不上废水达标排放问题，真正是一个小厂污染一条河。下一步，我委将于相关部门配合，按国家产业政策要求，对其进行整顿，该关就关，该停就停。另一方面，因为各方面因素制约，我省近年来引进的大企业大集团发展缓慢。

    2、原料供应紧张是发展中的瓶颈

（1）“十一五”来我省竹子制浆造纸发展很快，但由于我省人多地少，林地、林权流转投资巨大，林区道路建设滞后等诸多因素，企业原料林基地建设发展艰难而缓慢，竹子原料供应紧张。以永丰纸业股份有限公司为龙头的漂白竹浆生产企业产量增大，全省现有竹子制浆生产能力达百万吨，而地区发展不平衡，造成部分地区竹子供不应求，竹子收购由“十一五”初的每吨4０0元增长到现每吨650元，并且收购困难。

（2）废纸制浆造纸企业增多造成废纸原料紧，我省90%的造纸企业没有化学制浆能力，只能靠废纸制浆和购买商品浆来满足生产需求。但省内废纸供应有限，要进口废纸，离海岸港口又较远，运输成本高，运回进口废纸价高，造成生产成本偏高。规模较小的企业，因资金紧张，根本不敢购买进口废纸，只能在省内争抢当地废纸，造成一年内废纸几次涨价且供应紧张。

3、产品结构单一、附加值低，产量不能满足省内需要

前面已经讲到，从满足市场有效供给来看，我省纸和纸板生产量只能满足省内纸和纸板消费量的三分之一还不到，三分之二以上还要靠省外或国外进口来满足日益增长的省内需求。特别是铜版纸、白卡纸、牛卡纸、高档白纸板、高强牛皮箱纸板、高强瓦楞纸、特种纸等高档、高附加值产品都需靠省外或国外进来，只有部分文化用纸、生活用纸、竹浆牛皮纸销往省外。由此可见，我们还需在开发高附加值的新产品上多下功夫。

4、节能潜力还需挖掘，污染治理任务艰巨

由于企业规模小、装备水平低，当前，我省造纸行业的能耗水平相对较高。随着国家淘汰落后产能工作的进行，企业装备水平的提高、新技术、新工艺的应用，我省造纸行业的节能潜力巨大。2011年7月1日，国家将实行更加严格的造纸废水排放标准，因此，各企业污染治理任务将更加艰巨。

在分析行业优劣势之后，就要讲一讲我们怎么发展的问题。我们要深刻领会党的十七届五中全会、中央经济工作会议和省委九届八次全会精神，抓住“十二五”期间发展的主题----“调结构、促转型”，调整结构是手段，促进转型升级是目的。对我们造纸行业来讲，调结构就是调整行业组织结构、企业规模结构、原料结构、产品结构；转型升级就是要做到从量变到质变的飞跃，就是要改变高投入、高消耗、高污染、低产出的粗放型发展方式，做到资源高效利用、清洁生产低排放、装备先进高效益，走可循环发展的，现代化绿色造纸产业之路。关于“十二五”发展，我的具体意见是：

二、我省造纸行业发展重点

造纸工业进入了新的历史发展阶段。“十二五”是我国经济发展重要战略转型期，迫切要求造纸工业必须加快转变发展方式，创新发展模式。我省制浆造纸工业发展要以胡锦涛总书记科学发展观为指导，以国家《造纸产业发展政策》为依据。我省造纸工业发展仍将保持与国民经济增长基本同步，呈现平稳适度增长的态势。建设资源节约型、环境友好型，可持续发展的绿色造纸工业是产业发展的战略方向。加快结构调整，加速提升行业整体实力和竞争力，培育新的增长点是我省造纸产业发展的紧迫任务。

　　“十二五”期间，行业发展的指导思想是：深化改革，锐意创新，坚持贯彻落实科学发展观和走新型工业化道路，把建设资源节约型、环境友好型、科技创新型的绿色纸业作为战略目标；把坚持可持续发展作为战略方向；把科技进步、调整结构、创新发展模式、提高增长质量和增加效益作为战略重点；把调整结构、节约资源、保护环境作为主线。加快构筑技术装备先进、生产清洁、低排放、资源高效利用、发展协调、增长持续、竞争有序的现代化绿色造纸产业。在发展的过程当中，我们要遵循：循环发展、调整升级、技术创新、保护环境的基本原则。

具体目标是：“十二五”期间，我省造纸产业发展速度为年均增长率18%; “十二五”期末，纸及纸板规模生产总量达到750万吨,产值500亿元（如包含下游联系紧密的纸制品业，产值将超1000亿元）。

实现单位产品能耗下降15%，单位产品污染负荷降低15％。
  　二、下一步工作重点

各级经济和信息化委、各企业，要按照“减量化、再利用、资源化”的行业内在要求，创新发展模式，提高发展质量。根据国家对造纸行业的污染治理、节能减排、淘汰落后产能、清洁生产的政策要求，加大工作力度，以尽可能少的资源消耗和尽可能小的环境代价，取得最大的经济产出和最少的废物排放，实现造纸工业发展与环境、社会效益相统一。

   （一）进一步优化调整结构，加快工艺设备的技术改造，加速提升我省造纸工业整体实力和竞争力，这是当前造纸工业发展最重要迫切任务。各级、各部门要认真落实国家相关政策，加大政策性引导资金投入，千方百计、积极地向国家争取林纸一体化、退耕还林、技术改造、技术创新、节能减排专项、环保治理专项和产业化专项等方面的中央财政资金支持。要加强与金融机构的沟通，引导和推荐符合产业政策的重点项目和重点骨干企业优先给予金融支持。各企业要抓住机遇，谋划好发展项目；各级经济和信息化委要为企业做好产业政策的指导帮助工作。泸州永丰浆纸有限公司叙永县江门20万吨/年竹浆纸一体化项目、宜宾纸业股份有限公司17万吨/年搬迁技改等项目，要抓紧、加快项目前期工作，要在“十二五”期内竣工投产；玖龙浆纸（乐山）有限公司10万吨/年搬迁技改项目、宜宾蓝天纸业有限公司40万吨/年涂布白板纸（二期）项目、广汉华侨凤凰纸业30万吨/年涂布白板纸等已批复项目，要加紧工程建设，争取早日投产。

（二）加快培育大型骨干企业，鼓励兼并重组，认真落实有关兼并重组的税收优惠政策，对于实施兼并重组企业的技术创新、技术改造给予优先支持。建立落后企业退出机制，严格执行行业淘汰落后产能政策，切实解决好职工安置、企业转产、债务化解等问题，促进社会和谐稳定。小造纸企业的发展要在走“专、精、特、新”的路子上下功夫，贴近终端用户，以客户为中心，提高产品的针对性、服务价值，从而提高产品的附加值，提高企业生命力。

（三）进一步推进林纸一体化工程进程，在竹子资源丰富的泸州、宜宾、雅安、乐山、眉山这一资源带上，同时兼顾川东北（广安、达洲）、川北（绵阳）两点布局竹材原料基地，加快竹子原料基地林建设，缓解竹子制浆企业原料供应紧张局面。为优化原料结构，加大省内废纸回收利用率，完善废纸分选体系，提高废纸收购质量。同时，鼓励企业使用国外废纸，缓解废纸供需矛盾。希望各制浆企业学习四川永丰纸业股份有限公司走林纸一体化道路，实行公司＋农户的原料基地发展模式，搞好竹林基地建设。废纸制浆造纸企业要学习宜宾蓝天纸业有限公司，合理利用国外废纸。希望企业原料供应紧张局面，在“十二五”期间有所改善。

    （四）严格执行国家造纸行业产业政策和环保政策，坚决关停年产３.４万吨以下化学非木浆生产线；淘汰40立方米以下间歇式蒸球蒸煮工艺设备；淘汰1575型以下的抄纸机；坚决关闭年产1万吨以下的废纸制浆造纸企业。对新建制浆造纸项目---竹子制浆必须达到年产10万吨，技改扩建竹子制浆项目必须达到年产5万吨；草浆制浆坚决关闭，新建草浆项目不予审批和环评。废纸板制浆生产包装纸板新建项目必须达到年产30万吨，技改扩建生产包装纸板项目必须达到年产10万吨。新建废纸脱墨生产文化用纸、新闻纸项目必须达到年产10万吨，技改扩建必须达到年产5万吨。对年产5万吨以下包装纸板，年产2万吨以下废纸脱墨生产线实行逐步淘汰，退出市场。
（五）要建立重点、关键技术攻关平台，增强自主创新能力。以国内、省内重点制浆造纸科研单位、院校、造纸企业和设备生产企业为依托，对行业中的重点难点、缺失环节进行攻关，坚持自主研究开发和引进消化吸收再创新相结合，促进造纸产业科技进步。加强政策引导，加快培育制浆造纸工业工艺、技术、设备等自主创新能力，提高行业整体技术装备水平。

重点在化学制浆企业推广：低能耗快速置换蒸煮或连续蒸煮、氧脱木素、无元素氯漂白和全无氯漂白、高效碱回收和白泥资源化利用等技术与装备。在废纸制浆企业推广废纸高效脱墨技术及装备。在造纸企业重点支持使用大幅宽、高车速纸机。

（六）企业要细分市场，调整产品结构，提高产品质量，增强产品市场竞争力。我们目前的主打产品还是传统的文化办公用纸、低档纸板、中低档生活用纸和新闻纸等“大路货”，高科技含量和高附加值的纸产量很低。随着市场供需情况的变化，国内、省内竞争将更加激烈，希望企业注意把握市场脉搏，提高装备水平、加强研发能力，调整产品结构，注重品牌培育，搞好售后服务工作，增强产品市场竞争力。

（七）要积极地从正面理解和把握节能减排、淘汰落后产能、清洁生产政策，并将节能减排、淘汰落后产能、清洁生产作为我们下一步工作的具体抓手，来推进行业的结构调整，促进产业的转型升级。

节约资源和保护环境是我国一项基本国策，要实现造纸行业节能减排任务，需要广大造纸企业干部和职工的共同努力，这也是每个企业应承担的社会责任。“十一五”期间全省制浆造纸行业广大干部职工通过努力全面完成国家、省、市给予制浆造纸行业节能减排、淘汰落后任务，取得了可喜的成绩。“十二五”期间制浆造纸行业要大力发展，必然还会要遇到很多新问题，因此要引起我们企业领导们的高度重视。

1、关于减排，我就不多讲了，环保厅的领导下面会有具体的要求。只希望我们制浆造纸企业负责人，要从长远入手，把水污染治理搞好，严格按照国家新的《制浆造纸水污染物排放标准》要求，达标排放，确保自己的企业长期稳定、健康发展。

2、关于节能，就是要使吨纸（或吨浆）的用水量、耗电量、耗煤量降下来。目前，我省吨纸（或吨浆）的平均能耗是1.1吨标煤，与全国平均水平持平。按照我们的目标，“十二五”单位产品节能15%的要求，“十二五”末，我们吨纸（或吨浆）的平均能耗应该达到0.94吨标煤。这个任务也是相当艰巨的。这需要全行业共同努力，要加快节能技术开发、推广共性节能技术，搞好节能成果转化，推广造纸行业节能新技术、新工艺、新设备。我们的学会、协会、科研院所、设备生产厂家要做重点的攻关研究，企业要大胆地采用新技术、新工艺、新设备。

3、淘汰落后产能是我省造纸行业发展的必走之路。落后产能物耗高、环境污染重，安全无保障，是经济发展方式粗放的重要表现，是导致我省造纸行业发展质量和效益不高，竞争力不强的重要因素之一，加快落后产能淘汰既是调整产业结构，转变发展方式，提高经济增长质量和效益的重大措施，也是促进行业节能减排，走绿色低碳造纸之路的迫切需要。只有加快淘汰落后产能，才能改变高投入、高消耗、高污染、低产出的粗放型发展方式；才能腾出环境容量和市场容量，培育规模化的造纸产业；才能优化企业结构，提高技术装备水平和市场竞争力，实现我省造纸工业由小变大，由大变强。按照《国务院关于进一步加强淘汰落后产能工作的通知》要求，根据工信部今后对我省造纸行业下达淘汰落后产能指标，各市州经济和信息化委要作好淘汰落后产能规划和实施预案，确保“十二五”我省造纸行业淘汰落后产能目标和任务的完成。
4、清洁生产的试点和认证工作也是我们行业下一步要抓地重点工作之一。省经济和信息化委将与省环保厅紧密配合共同做好这项工作。

三、关于组织参加“2011山东（国际）制浆造纸技术

及装备展览会”的通知
各会员单位、造纸企业、造纸相关企业：
    由山东省造纸行业协会、山东省印刷物资公司主办、山东省机械设备展览中心承办的“2011山东（国际）制浆造纸技术及装备展览会”于2011年3月17—19日在山东机械设备展览中心地址：济南市解放路69号举行，主要展区1、纸张纸浆展区展出：书写印刷纸、涂布纸、铜版纸、白卡纸、涂布白卡纸、瓦楞原纸、纸板、牛皮纸、铜版纸、牛皮箱板纸、各类包装纸、特种纸、办公用纸、新闻纸、生活用纸、木浆、废纸浆、非木浆。2、设备类展区展出：制浆设备、造纸装备、造纸完成设备、废纸制浆技术及设备、国内外制浆造纸二手设备，造纸环保技术及设备、节能节水技术及装备、自动化仪器仪表、电气传运及控制设备、节能节水技术及装备、自动化仪器仪表，电气传动及控制设备、造纸配件、计算机控制设备、脱水器材、纸浆纸张搬运机械、运输设备、其它制浆造纸相关产品、技术、装备和材料。3、造纸化学品展区展出：变性淀粉、水溶性高分子聚合物、功能性造纸化学品、过程性造纸化学品、填（颜）料、涂布粘合剂（胶料）。希各会员单位、造纸企业、造纸相关企业愿意参展参会的可直接与山东省造纸行业协会联系电话：0531—88932925，也可与我会报名参展参会，可得到参展参会的优惠照顾，我会可统一组织参展参会，希各会员单位踊跃报名。报名后由协会发放详细资料，参会后我们可组织到山东省大中型造纸企业，造纸设备企业参观考察学习。我会联系电话：028-83227608，传真：028—83229689，联系人：罗福刚 13908233388。
                                 四川省中小企业造纸协会

                                           二O一一年一月十六日

四、四川省造纸学会、省纸协2011年工作计划

各会员单位、常务理事、理事们：

根据中央十七届五中全会、省委九届八次全会“关于制定国民经济和社会发展“十二五”规划，省经信委召开的全省造纸行业会的精神，2011年是“十二五”开局之年，学会、协会将根据我省造纸企业实际情况，围绕节能减排、污染治理、淘汰落后产能、调整产业结构，为会员提供优质服务，工作计划如下：

一、每月编辑出刊寄出一期《造纸信息》，及时给会员单位提供多方面的信息服务。管好四川省造纸行业网站及时收集、整理、更新、发布国家有关方针政策、措施，发布行业、企业的相关信息。

二、做好四川省中小企业造纸协会更名为四川省造纸协会注册登记，做好换届选举筹备工作。

三、配合省环保厅做好造纸行业清洁生产试点工作。

四、深入基层企业调查研究，争取每月到一个市、州进行调研，对重点企业进行帮扶。对能耗过高，污染治理不达标的企业向当地政府和有关部门提出关、停、并、转建议和淘汰落后产能建议。

五、继续协办2011年7月2日—22日在广州举办的“2011第八届广州国际制浆造纸工业展览会、第三届亚洲生活用纸峰会”并组织有关企业参展参会对广东造纸企业、造纸设备考察学习。

六、组织参加2011年3月17日至19日“2011山东（国际）制浆造纸技术及装备展览会，并对山东造纸企业、造纸设备企业考察学习。

七、配合中国造纸协会于2011年11月在成都会展中心举办2011年中国国际造纸和装备博览会暨全国纸张订货交易会，组织好四川省制浆造纸企业，造纸相关企业参展参会。

八、协助大邑县工业开发区搞好四川生活用纸生产、加工园区规划和招商引资工作，打造全国第二大生活用纸生产、加工基地。

九、招商引资，为企业之间合作牵线搭桥，并做好服务工作。

十、对全国、全省节能减排先进工艺、技术、设备进行推广。寻求造纸企业节能减排、污染治理新技术、新工艺、新设备，并协助行业主管部门和省级有关部门推广应用。

十一、根据会员单位提议或要求，及时组织召开相应的座谈会、协调会。

十二、根据会员单位要求，协助企业搞好规划或新建扩建技改方案。

十三、2011年10月至11月组织召开全省造纸行业工作会，总结2011年全省造纸行业生产经营情况，部署2012年节能减排淘汰落后产能等工作，召开学会、协会2011年年会。搞好省纸协换届选举工作。

四川省造纸学会                   四川省中小企业造纸协会

二O一一年一月五日


一、 脂肪酶用于废纸制浆
脂肪酶用于脱墨往往是针对油墨中所含有的油脂成分，近年来有了进一步的研究。顾琪萍等用Singma公司提供的（酶活901IU/mg）脂肪酶对#8美废做了脱墨研究。结果表明，脂肪酶脱墨的适宜工艺条件为：pH值5.0，温度47℃的，反应时间50min，浆浓10%，浮选时间10min，酶用量4.3个百分点，裂断长、耐破批量数和撕裂批量数可分别提高11.4%、19.8%和17.5%。脂肪酶脱墨浆的白度与化学脱墨浆相近，纸浆强度除裂断长较高外，其他指标变化不大。此外，脂肪酶脱墨浆的得率也高于化学脱墨浆。
另外，酯肪酶在废纸制浆中可同时用作胶黏物的处理剂。Covarrubias等用商品名0ptimyze的酯肪酶控制废纸浆抄纸中的胶黏物，取得了明显的效果。酯肪酶使胶黏物中酯键断裂，使胶黏物粒子碎解，减少DIP中的沉积胶黏物量，从而减少停机时间，降低净化药品的费用，延长造纸织物的使用寿命，好于一般的胶黏物控制技术。Fitzhenry等在用100%MOW生产家用薄页纸的机台上，在原料中加入适量的酶，可使胶黏物减少90%，成浆白度也提高了1—3个百分点。为了进一步改善纸机的运行情况，在纸车间的浆池也加了酶，减少了溶剂洗网的时间，提高了生产效率。由此来看，采用酯肪酶脱墨，可以获得脱墨和消除胶黏物障碍的综合效果。
二、纸机网部较易出现的纸病

    网部是湿纸页成形的关键部位，也是众多纸病产生的根源地。网部常见的纸病：

 (1)网部甩浆，网边的甩浆是产生纸病主要原因之一，轻的时候会产生纸边处产生纸洞，或者产生裂边情况；重的时候会引发断纸。网部甩浆的产生一般是因为芯层的网边不干净(网宽：顶网>芯网>面网>底网)，芯层的网边不干净可能是由于冲边水调节不好，也可能是由于机外白水槽液位的波动、成形网的窜动；在顶网和芯网的导出角处，有时也会甩浆，那是因为网边的浆聚集得太多，在抄高定量的纸种时要特别注意。

 (2)水针：是纸机的关键部件，要特别的小心维护。首先水针的压力要合适，太大会溅浆，偏小可能切不断，在该纸种的过程中要注意水针压力的变化，拉动水针调节抄宽时要缓慢稳重。

 (3)网部高压水：及时清洗，如果高压水出现堵塞，成形网就有细小纤维和树脂堵塞的危险，而使得网部的脱水不畅造成透帘纸病(白条)。

(4)喷淋淀粉管：易产生的纸病有：淀粉点、小亮点(喷淋淀粉的压力过大)，有时喷淋淀粉的压力过小淀粉也没有成雾状，而早滴状，这样也会在纸面上造成连续的淀粉滴纸病。

(5)网部真空的调节：要注意湿吸箱真空的调节，要保证网下池白水的回流量；调节真空时要注意水线的位置变化；纸幅转移真空箱的真空度要保证，否则会出现纸页剥离不好的情况而出现浆条。

网部产生纸病的因素很多，机架上的腐浆、积浆，特别是吸水箱面板上的腐浆、积浆进入网部后也会造成纸病。 
三、山东轻工业学院制浆造纸科学与技术重点实验室
通过教育部验收
2010年11月20日，教育部科技司组织专家对山东轻工业学院制浆造纸科学与技术省部共建教育部重点实验室的建设进行了验收。验收专家组由中国工程院管经诗院士任组长，教育部科技司、山东省教育厅、山东轻工业学院党政领导及实验室主要成员出席了工作汇报会议。
会上，山东轻工业学院校长陈嘉川、山东省教育厅郭建磊副厅长分别致辞，重点实验室负责人赵传山教授专题汇报了实验室自建设以来的目标完成情况、取得的主要成绩以及今后五年的发展目标。

专家组在认真听取工作报告后，进行了现场答辩交流和实验室实地考察，对实验室的建设工作成效给予了充分的肯定，经过充分讨论，专家组认为，山东轻工业学院制浆造纸科学与技术省部共建教育部重点实验室圆满完成了建设任务，一致同意通过建设计划验收。
四、认识纸张的“白度”和“视白度”
    对于印刷来说，纸张的白度直接影响着产品的呈色效果。因此，纸张的白度

是纸张性质中备受重视的参数之一。

    所谓白度，指纸张的洁白程度。它是对在全波长范围内光波的反射能力的表现。目前我国较多采用通过测量纸张的白度(又称亮度)的方式来反映纸张的洁白程度。白度有两种不同的测量方式，即TS0亮度和TAPPA光度，它们都是以测量波长在57nm(约380～510nm)为中心的光波照射在试样上的反射值来衡量纸张的洁白程度，两者的主要区别在于测量光线的角度、试样的大小和仪器的准确度。

对于特定的纸样，其测量值相差不大，一般在+2～—2之间，但二者不可混为一谈。

    但白度仅用纸张对光波的反射值来衡量，并且考虑眼睛的视觉特性，特别对

现在纸张中填料、染料、0BA等化学添加剂的加入，白度的测量已不能确切反映视

觉接受的白度，故而国际上较多使用视白度来衡量纸张的洁白程度。

    视白度数值是通过测定纸样白色的三原式分量而得到三刺激值X．Y．Z后，用

经济公式计算而得，由于视白度的测量是基于人眼的视觉特性，故更能准确反映纸

张的洁白程度。

    视白度与白度作为反映纸张洁白程度的指标，在测量结果并无—定的线性关系，但两者关系密切。一般来讲，白度较高，视白度也较高，但也有例外，如纸浆测得的白度较高，但视白度就低于白度，对于现在高档的文化用纸，添加了较多的染料、荧光剂化学物质，其视白度很高，但白度却变化不大。

一、 关于组织参加2011年四川省水污染控制工程学术交流会暨第七届成都国际给排水水处理技术设备展览会的通知
各造纸企业、会员单位及专家：

为推进我省节能减排工作，加强我省水污染防治和环境工程的技术交流与合作，四川省城镇供水排水协会、四川省环境科学学会、中国市政工程西南设计研究院、中国成达工程有限公司、信息产业电子第十一设计研究院、国家城市污水处理与资源化工程技术中心、四川省环境和资源综合利用协会和成都市城市排水监测中心站等单位联合于2011年4月1日在成都举办2011年四川省水污染控制工程学术交流会暨第七届成都国际给排水水处理技术设备展览会。

我会应邀作为联办单位之一，负责组织我省造纸企业、造纸设备及水处理设备企业参会，展出产品主要有：水处理技术设备及药剂，膜分离技术与设备及终端净水系统，水质监控机检测仪器，给排水设备系统及各类流体流程设备、容器等，是各单位难得的一次学术交流以及参观了解、采购新技术新设备的贸易良机。

望各单位积极参与，现将有关会议安排通知如下：

一、会议日程安排：

    技术交流：2011年4月1日(9：30—17：00)

    设备展览：2011年4月1—3日(9：00—16：30，中午不休息)

    撤展时间：2011年4月3日(下午14：00开始)

二、会议召开地点：

   成都世纪城新国际会展中心4号馆

三、技术交流会议题(部分)：

会议以“落实科学发展观，推进节水减排”  为主题，设立若干专题，并邀请专家及领导作报告：

1、召开造纸工业污染控制及清洁生产技术交流；

2、污水处理厂污水污泥处置技术及运行管理探讨；

3、特邀污水处理单位业主对设备技术要求的专题报告会；

4、膜分离技术在水处理中的应用与研究等；

5、分析和评估“十二五”环保规划及政策对水环境较大污染行业的影响；

四、会议食宿安排及会议费用：

1、参会代表免费参加，组委会免费提供会议证件和资料。

2、代表住宿和交通自理，组委会推荐展会特价酒店。

3、参会企业如在论坛同期推广新技术须提前申请：

收费标准：组合场3000元／20分钟；专场5800元／45分钟

4、设备单位参展收费标准：

标准展位(3MX 3M)：￥6800元／个；空地展位：￥700元／m2；

注：协会会员参展优惠价：￥3500元／个；空地：￥400元／m2；

五、组委会秘书处联络处：
1、四川省中小企业造纸协会

联系人：罗福刚  电话：028—83227608，    13908233388，

2、四川省环境科学学会，联系人：李东，  电话：028—86110407

3、参展报名请联络四川新中联展览服务公司，联系人：李媛
电话：028—68276846，传真：68168911，68168944
        四川省中小企业造纸协会

       二0一一年元月十七日

二、环保部专家：污水“费改税”近期不宜行
尽管环境税广受关注，“十二五”期间也有望实现突破，但国家环境保护部专家表示，污水排放税具有一定的优势，但是将排污收费改成环境税仍存在一些制约因素。“再考虑税收征收成本和征管水平等现状，近期不宜将污水类排污费改为污水排放税。”
    这其中，污水和废气在排污费总额中占有很大的比例，但近年来，由于国家实施总量控制、污染减排等措施，水污染排污费所占比例由2004年的36.3%下降到2009年的14.8%。

    专家们认为，费改税后，污水排放税作为税收的一种，势必将由税务部门来负责征收和管理，这将在很大程度上减少环保部门与排污企业的联系，削弱环保部门的威慑力。放弃现有的排污收费体系，对环保部门现有相关资源也将造成一定程度的浪费。
三、合肥市造纸行业集体通过省环保厅摘牌验收

2010年一季度，合肥市造纸行业曾因环保严重不达标被列为安徽省2010年度首批“挂牌督办”对象，限期2010年8月底前完成整改。由于态度不积极、工程量大等主客观原因拖延至今，近日终于集体通过省环保厅摘牌验收。

由省环监局及省监测站、环科院有关专家组成的摘牌验收组对22家造纸企业实地检查发现，其中8家企业因环保不符合要求已关停，4家由于规模小、产能低、工艺落后一直处于停产、停业状态。对在生产的10家企业，验收组审查整改有关资料，听取各县区整改工作情况的汇报后，认为这10家造纸企业整改态度积极，整改措施基本落实到位，同意摘牌验收。

“摘牌不等于从此就高枕无忧了，造纸行业一直是地方污染大户，不可掉以轻心，今后我们还将对企业进行摘牌后督察，丝毫马虎不得。”省环监局副局长魏继伯说。
四、浙江富阳淘汰关停造纸生产线205条
浙江省富阳市2010年淘汰关停造纸生产线205条同，总产能达237.11万吨，为造纸产业的转型升级和污染物减排打下了坚实基础。
造纸是富阳市的传统产业，也是富阳市的支柱产业。目前，富阳市造纸行业直接从业人员近4万人，相关产业就业人员超过10万人。

但是，富阳市的造纸行业存在着规模偏小、产品结构不合理、资源节约和环境保护压力增大等问题。在2010年工信部公布的落后产能淘汰名单中，富阳市有8家造纸企业名列其中。针对存在的问题，富阳市积极创新工作思路，加快了淘汰落后产能的步伐。
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